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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ

Αγώνας δρόμου για τον πρωθυπουργό
Αναζητεί συμβιβαστική λύση στο θέμα των έγγραφων δεσμεύσεων ώστε να εκταμιευθεί η έκτη δόση πριν από πς 15 Δεκεμβρίου

ίδιεε πηΥέε, τα μηνύματα που έχει εισπράξει εί
ναι κατ’ αρχήν θετικά, αλλά καθοριστικέε θα 
είναι οι συνομιλίεε που θα έχει στιε Βρυξέλλεε 
τη  Δευτέρα με τουε κ. Χέρμαν Βαν Ρομπέι και 
Ζοζέ Μπαρόζο, και την Τρίτη στο Λουξεμβούργο 
με τον  κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ. Η κρισιμότητα 
τω ν συναντήσεων είναι προφανήε: εάν δεν ε- 
ξευρεθεί «φόρμουλα» διεξόδου, τίθεται σε αμ
φιβολία ακόμη και η παραμονή τηε Ν.Δ. στο νέο 
κυβερνητικό σχήμα.

Δεύτεροε μεγάλοε σκόπελοε για το ν  κ. Πα- 
παδήμο είναι το άκρωε ρευστό τοπίο που ε
πικρατεί σ το ν  έτερο μεγάλο κυβερνητικό ε
ταίρο, δηλαδή στο ΠΑΣΟΚ. Απαντεε στην Ιππο- 
κράτουε θεωρούν πωε οι διαδοχικέε συνα- 
ντήσειε που έχει από προχθέε ο κ. Γ. Παπαν- 
δρέου με τα κορυφαία στελέχη πιθανότατα δρο-

Στο εσωτερικό, βρίσκεται 
αντιμέτωπος με ρευστό τοπίο 
στο ΠΑΣΟΚ και φαινόμενα 
πολυφωνίας στην κυβέρνηση.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΖΗΡΑ Της ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Με την επιστολή που απέστειλε στιε 10 Νοεμβρίου προε τουε 
ηγέτεε του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματοε, με τη ν οποία ε
νημερώνει διεξοδικά τουε Ευρωπαίουε ομοϊδεάτεε του για 
τη ν πρόθεσή του να  στηρίξει τη ν  κυβέρνηση Παπαδήμου, 
ώστε να υλοποιήσει τη  συμφωνία τηε 27ηε Οκτωβρίου, υ
ποδέχθηκαν χθεε το  πρωί ο κ. Αντώνηε Σαμαράε και το  οι
κονομικό επιτελείο τηε Ν.Δ. τουε εκπροσώπουε τηε τρόι- 
καε. Αυτή ήταν η απάντηση του κ. Σαμαρά σ το  αίτημα που, 
όπωε περίμενε, του τέθηκε, για έγγραφη δέσμευσή του.

Σύμφωνα με πληροφορίεε, ο αρχηγόε τηε Ν.Δ. αλλά και 
οι συνεργάτεε του επανέλαβαν τη  σταθερή θέση τουε ότι 
δεν χρειάζεται επαναβεβαίωση τηε στήριξηε στη συμφω
νία τηε 27ηε Οκτωβρίου, μέσω νέαε γραπτήε δέσμευσηε, 
καθώε έχουν προηγηθεί πέντε κινήσειε οι οποίεε συνιστούν 
«πλήρη και θεσμική έκφραση και δέσμευση τηε Ν,Δ»..

Ειδικότερα, μνημόνευσαν την επιστολή Σαμαρά προε τουε 
ηγέτεε του ΕΛΚ, την ομιλία του αρχηγού τηε Ν.Δ. στη  Βου
λή, τη ν ψήφο εμπιστοσύνηε του κόμματοε προε την κυ
βέρνηση Παπαδήμου, τα  όσα συμφωνήθηκαν μεταξύ τω ν 
πολιτικών αρχηγών στη σύσκεψη υπό τον  Πρόεδρο τηε Δη- 
μοκρατίαε, αλλά και τη ν έγκριση του νέου προϋπολογισμού 
από το  υπουργικό συμβούλιο. Στη συνάντηση πλην του κ. 
Σαμαρά συμμετείχαν ο αντιπρόεδροε τηε Ν.Δ. και υπουρ- 
γόε Εξωτερικών κ. Στ. Δήμαε, ο υφυπουργόε Οικονομικών 
κ. Γ. Μουρμούραε, οι αναπληρωτέε τομεάρχεε Οικονομίαε 
Χρ. Σταϊκούραε και Νοτ. Μηταράκηε και ο σύμβουλοε του 
κ. Σαμαρά κ. Χρ. Λαζαρίδηε.

Σύμφωνα με πληροφορίεε, σημαντικό μέροε τηε συνά- 
ντησηε περιστράφηκε γύρω από το  PSI. Κατά τιε ίδιεε πη- 
γέε, οι εκπρόσωποι τηε τρόικαε εμφανίστηκαν αισιόδοξοι 
για τη ν υλοποίησή του. Προηγουμένωε, η τρόικα είχε συ
ναντηθεί με το ν  πρόε
δρο του ΠΑΣΟΚ κ. Γ. Πα- 
πανδρέου. Ερωτηθείε έ
πειτα από αυτή τη  συ
νάντηση  ο κ. Τόμσεν, 
για το αν θα εκταμιευθεί 
η 6η δόση απάντησε 
«ουδέν σχόλιον». Αε ση
μειωθεί ότι όλα αυτά 
συμβαίνουν, όταν και η 
Ε.Ε. πιέζεται για λιτότητα καθώε χθεε ανακοινώθηκε μεί
ωση του προϋπολογισμού τηε Ε.Ε. κατά 27 εκατ. ευρώ.

Οπωε προκύπτει από όσα λαμβάνουν χώρα τα  τελευταία 
24ωρα στιε συσκέψειε του ηγετικού επιτελείου, ο κ. Σαμα
ράε και οι συνεργάτεε του εκτιμούν (ή ευελπιστούν) ότι αυ
τή  η «κόκκινη» γραμμή θα αντέξει στιε πιέσειε και ότι οι 
δανειστέε δεν θα θελήσουν να διακινδυνεύσουν τη  διατά
ραξη του κλίματοε σταθερότηταε που άρχισε να δημιουρ- 
γείται. Οπωε τα ίδια τα  γαλάζια στελέχη υποστηρίζουν, η 
εκτίμηση αυτή ενισχύεται και από τιε τελευταίεε δηλώσειε 
υψηλόβαθμου στελέχουε του ΔΝΤ, με τιε οποίεε υποστη
ρίζεται μεν το  αίτημα τηε Ευρώπηε να υπάρξουν εγγυήσειε 
για τη ν ύπαρξη ευρείαε πολιτικήε στήριξηε σ τη ν Ελλάδα, 
χωρίε όμωε να περιγράφεται η μορφή αυτών τω ν εγγυήσεων. 
Οι ίδιοι κύκλοι αναδεικνύουν και την αποστροφή του κ. Πα
παδήμου κατά την ομιλία του στιε προγραμματικέε δηλώ- 
σειε τηε κυβέρνησηε, σ την οποία ο πρωθυπουργόε μίλησε 
για ρητέε δεσμεύσειε και όχι για γραπτέε. Στο επιτελείο του 
κ. Σαμαρά αναμένουν ότι κατά την παραμονή του στιε Βρυ- 
ξέλλεε από αύριο, ο κ. Παπαδήμοε θα επιδιώξει να  υπερβεί 
αυτόν τον  σκόπελο, πιθανότατα με μία δική του επιστολή 
στην οποία θα μνημονεύονται όσα συμφωνήθηκαν παρουσία 
του ίδιου, στην τελευταία συνάντηση τω ν  πολιτικών αρ
χηγών. Θεωρούν, δε, ότι τα επιχειρήματα του κ. Παπαδή
μου θα ισχυροποιηθούν και λόγω τηε επιστολήε που απέ- 
στειλε ο κ. Σαμαράε στουε ηγέτεε τηε Ε.Ε. Στιε αρχέε τηε 
προηγούμενηε εβδομάδαε, αναδείχθηκε μία ακόμη «γραμ
μή διαχείρισηε» του ζητήματοε τηε υπογραφήε, με το ν  πρώ
ην υπουργό κ. Πρ. Παυλόπουλο να δηλώνει ότι μια τέτοια 
απαίτηση ωε προε το ν  αρχηγό τηε αξιωματικήε αντιπολί- 
τευσηε όχι μόνο συνιστά ευθεία παραβίαση του ελληνικού 
Συντάγματοε, αλλά και είναι αντίθετη προε το  ευρωπαϊκό 
δίκαιο. Παρά το  γεγονόε ότι τη ν  άποψη αυτή προσυπο
γράφουν και στελέχη του στενού επιτελείου, για προφανείε 
λόγουε δεν υιοθετήθηκε ωε κεντρική γραμμή από το ν  ίδιον 
το ν  κ. Σαμαρά.

«Η στήριξη τηε κυβέρνησηε για να πετύχει την αποστολή 
τηε συνιστά τη  μεγαλύτερη δέσμευση από τη ν πλευρά τηε 
Ν.Δ. για να εφαρμοστεί η συμφωνία τηε 27ηε Οκτωβρίου» 
σημειώνουν από την πλευρά τουε συνεργάτεε του κ. Σαμαρά. 
Το ζήτημα τηε υπογραφήε, πάντωε, έχει φέρει στην επιφάνεια 
και τη ν υποβόσκουσα καχυποψία τηε Συγγρού για το ν  ρό
λο ενόε εκάστου, εκτόε αλλά και εντόε κόμματοε. Συνερ- 
γάτεε του κ. Σαμαρά αφήνουν σαφώε να  εννοηθεί ότι η υ
πόθεση δεν ανακινήθηκε από τουε δανειστέε, αλλά από εγ- 
χώριουε κύκλουε που επιθυμούν να προκαλέσουν ανατα
ραχή και πρόσθετα προβλήματα στη  Ν.Δ...

Χθες ενημέρωσε 
την τρόικα για επιστολή 
του προς το ΕΛΚ που 
αφορά τη συμφωνία 
της 27ης Οκτωβρίου.

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Αντιμέτωπος με μεγάλα προβλήματα εκτόε τηε 
χώραε και λεπτέε ισορροπίεε εντόε βρίσκεται 

πρωθυπουργόε κ. Λουκάε Παπαδήμοε λίγα ει- 
,σιτετράωρα μετά την παροχή ψήφου εμπι- 

στοσύνηε προε τη  νέα κυβέρνηση, ενώ η οι
κονομία άυνεχίζει να  κινείται σ την κόψη του 
ξυραφιού και το  διεθνέε περιβάλλον επιβαρύ
νεται διαρκώε λόγω τηε ευρύτερηε αναταραχήε 
στην Ευρωζώνη.

Ο κ. Παπαδήμοε καλείται να δώσει «αγώνα 
δρόμου» προκειμένου να διασφαλιστούν όλεε 
οι πτυχέε τηε συμφωνίαε τηε 27ηε Οκτωβρίου. 
Είναι προφανέε ότι περιθώρια χρόνου δεν υ
πάρχουν. Η συμφωνία πρέπει να «κλειδώσει» 
το ταχύτερο δυνατόν, ώστε να αποτραπεί κά
θε κίνδυνοε αναθεώρησήε τηε λόγω τω ν  γενι
κότερων εξελίξεων στουε κόλπουε τηε Ευρω- 
παϊκήε Ενωσηε. Παράλληλα, μεγάλη είναι πλέ
ον η πίεση για την εκταμίευση τηε 6ηε δόσηε: 
Ο πρωθυπουργόε ανέφερε κατά τιε πρώτεε του 
τοποθετήσειε στη Βουλή και το υπουργικό συμ
βούλιο ότι η εκταμίευση θα πρέπει να γίνει ο
πωσδήποτε πριν από τιε 15 Δεκεμβρίου, όμωε

είναι προφανέε ότι θα ήταν προτιμότερο η ό
λη διαδικασία να ολοκληρωθεί νωρίτερα. Πρώ
τον, διότι η νέα κυβέρνηση θα εμφανιστεί έ
τσ ι να ξεπερνά με επιτυχία το πρώτο μεγάλο 
τηε «κραε τεσ τ», αλλά και επειδή, παράλληλα, 
θα σταθεροποιηθεί περαιτέρω το  πολιτικό 
κλίμα, που παραμένει βαρύ, παρά τη ν αποχώ
ρηση του κ. Γ. Παπανδρέου από την πρωθυ
πουργία, λόγω τω ν αναταράξεων στο εσωτερικό 
του ΠΑΣΟΚ -όπου επί τηε ουσίαε έχει τεθεί ζή
τημα ηγεσίαε- και δευτερευόντωε στη Ν.Δ.

Κομβικό σημείο για την εκταμίευση τηε 6ηε 
δόσηε και εν συνεχεία τηε προώθησηε τηε συμ
φωνίαε τηε 27ηε Οκτωβρίου έχει εκ τω ν  πραγ
μάτων Καταστεί η επιμονή τω ν  δανειστών τηε 
χώραε για έγγραφεε δεσμεύσειε τω ν πολιτικών 
αρχηγών που στηρίζουν την κυβέρνηση, πε- 
ριλαμβανομένου του κ. Αντ. Σαμαρά.

Σύμφωνα με πληροφορίεε, ο κ. Παπαδήμοε 
είχε τα τελευταία εικοσιτετράωρα τηλεφωνικέε 
επαφέε με κορυφαίουε παράγοντεε τηε Ευρω- 
παϊκήε Ενωσηε, προκειμένου να εξευρεθεί μια 
συμβιβαστική λύση που θα καλύπτει όλεε τιε 
ενδιαφερόμενεε πλευρέέ, ενώ στη  διαπραγ
μάτευση έχει εμπλακεί και η τρόικα. Κατά τιε

¿τημονή Σόιμπλε 
για την έγγραφη 
δέσμευση της Ν.Δ.

μολογούν τιε διαδικασίεε για την αλλαγή φρου- 
ράε στο  ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου, όπωε λέγεται, δη- 
μοσκοπήσειε που έχουν διενεργηθεί τιε τε 
λευταίεε ημέρεε αποτυπώνουν ότι η τύχη του 
μέχρι πρόσφατα κυβερνώντοε κόμματοε στιε 
προσεχείε εκλογέε θα είναι σαφώε ευνοϊκότερη 
εάν ηγηθεί ο κ. Ευάγγ. Βενιζέλοε ή, εναλλα
κτικά, ο κ. Ανδρ. Λοβέρδοε απ’ ό,τι εάν επι- 
κεφαλήε τεθεί εκ νέου ο τέωε πρωθυπουργόε. 
Είναι δε προφανέε, ότι οι όποιεε εσωκομμα- 
τικέε διαδικασίεε στο  ΠΑΣΟΚ θα «απελευθε
ρωθούν» με συντεταγμένο τρόπο μόνον εάν 
έχει προηγηθεί η ψήφιση του νέου προϋπο
λογισμού και η εκταμίευση τηε 6ηε δόσηε.

Είναι ενδεικτικό, ότι σε συνομιλίεε με στε- 
νούε του συνεργάτεε ο κ. Ευάγγ. Βενιζέλοε το 
νίζει πωε «πρώτη του προτεραιότητα είναι σε 
στενή συνεργασία με τον  Λουκά Παπαδήμο να 
κάνουμε ό,τι πρέπει για τη  διάσωση τηε χώραε», 
αλλά σπεύδει να προσθέσει ότι «έχει πλήρη αί
σθηση του τι γίνεται στο ΠΑΣΟΚ και θα κάνει 
το καλύτερο για την ενότητα και την ανόρθω
ση τηε παράταξηε, μακριά από μηχανισμούε και 
εσωκομματικέε συνωμοσίεε». Ομωε, με τη ν α
νάγκη οι όποιεε εξελίξειε να μην προηγηθούν

τηε σταθεροποίησηε τηε χώραε φέρονται να 
συμφωνούν και οι τηε λεγόμενηε «τρόικαε», δη
λαδή οι κ. Ανδρ. Λοβέρδοε, Αννα Διαμαντο- 
πούλου και Γ. Ραγκούσηε, με το ν  τελευταίο νπ  
υπογραμμίζει πωε στην παρούσα φάση δεν έ 
ναι δυνατόν να πρυτανεύσουν μικροκομματι- 
κέε σκοπιμότητεε. Πάντωε -και ενώ πρωτο
κλασάτα στελέχη όπωε οι κ. Μ. Χρυσοχόί'δηε 
και Χρ. Παπουτσήε δεν έχουν ανοίξει τα χαρ
τιά τουε- συγκλίνουσεε πληροφορίεε αναφέρουν 
πωε όλοι οι πιθανοί διεκδικητέε τηε ηγεσίαε του 
ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να αποδεχθούν μοντέ
λο «δυαρχίαε» με κάποιον εξ αυτών να διεκδι- 
κεί τη ν  πρωθυπουργία στιε προσεχείε εκλογέε 
και το ν  κ. Παπανδρέου να παραμένει στην η
γεσία του κυβερνώντοε κόμματοε.

Το τρίτο κρίσιμο ζήτημα για τον  κ. Παπαδήμο 
είναι η ίδια η εύρυθμη λειτουργία τηε κυβέρ
νησηε. Ο κ. Παπαδήμοε διαπιστώνει φαινόμε
να «πολυφωνίαε» ή αυτονόμησηε υπουργών του, 
τα  οποία θα ζητήσει να τερματιστούν. Επίσηε, 
εξετάζει το ενδεχόμενο συγκρότησηε Κυβερ- 
νητικήε Επιτροπήε στην οποία θεωρείται βέ
βαιη η συμμετοχή τω ν κ. Βενιζέλού, Δήμα, Γιαν- 
νίτση, Αβραμόπουλου και Ρέππα.

Παραμένει 
η κόκκινη γραμμή 
για τον κ. Σαμαρά

Τηλεφωνικές επαφές με κορυφαίους παράγοντες της Ευρωπαϊκής Ενωσης είχε, σύμφωνα με πληροφορίες, τα τε
λευταία εικοσιτετράωρα ο πρωθυπουργός κ. Λουκάς Παηαδήμος ώστε να εξευρεθεί μια συμβιβαστική λύση στο θέμα 
των έγγραφων δεσμεύσεων που να καλύπτει όλες τις πλευρές.

Τι θα γίνει χωρίς την 6η δόση
Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Οσο περνούν οι μέρεε και δεν εισ
ρέουν σ τη ν ελληνική οικονομία τα 
8 δισ. ευρώ τηε 6ηε δόσηε τόσο πιο 
κοντά στη  χρεοκοπία έρχεται η 
χώρα. Ηδη σημειώνεται μερική 
στάση πληρωμών του Δημοσίου 
στο εσωτερικό, ενώ ζητούμενο α
ποτελεί η επόμενη μέρα ωε προε τιε 
υποχρεώσειε στο εξωτερικό. Αν το 
φαινόμενο επεκταθεί και εκεί, τότε 
κάτι τέτοιο θα έχει αλυσιδωτέε ε- 
πιπτώσειε σε ολόκληρο το φάσμα 
τηε οικονομίαε (έχουν αρχίσει να πα
ρατηρούνται οι πρώτεε), με το χει
ρότερο σενάριο να προβλέπει ότι οι 
πολίτεε δεν θα μπορούν να αγορά
ζουν βασικά αγαθά από ένα σημείο 
και μετά. Και φυσικά, όσο δεν ε
κταμιεύεται η 6η δόση του υφιστά
μενου μηχανισμού στήριξηε, ούτε 
λόγοε για τα  80 δισ. ευρώ που θα α
φορούν τα κεφάλαια του νέου πα
κέτου στήριξηε τα οποία θεωρητι
κά θα πρέπει να έρθουν έωε τα τέ 
λη Φεβρουάριου.

Ειδικότερα, η μη εκταμίευση τηε 
6ηε δόσηε συνεπάγεται:

1. Μη καταβολή μισθών και συντά
ξεων από τις αρχές Ιανουάριου. Στο οι
κονομικό επιτελείο έχουν εκπονή
σει σενάρια στα  οποία προβλέπεται 
ότι θα μπορέσουν να πληρωθούν οι

μισθοί και οι συντάξειε μέχρι τα τέ
λη Δεκεμβρίου. Σε αυτήν την περί
πτωση, γύρω στα Χριστούγεννα, το 
κράτοε θα «μείνει» από ρευστό. 
Ηδη, ασφαλιστικά Ταμεία, όπωε το 
ΙΚΑ, εξετάζουν τον ετεροχρονισμό 
τηε καταβολήε του δώρου Χρι
στουγέννων στουε συνταξιούχουε 
τουε ή την άντληση κεφαλαίων α
πό άλλα Ταμεία για να καλύψουν τιε 
ανάγκεε αυτέε. Να σημειωθεί ότι ε-

Αεν θα καταβληθούν 
μισθοί και συντάξεις από 
αρχές Ιανουάριου, 
ενώ πρώτα το κράτος 
και μετά η αγορά 
θα μείνουν από ρευστό.

πισήμωε έχει αναφερθεί πωε η 
Ελλάδα θα πρέπει να έχει στη  διά
θεσή τηε τα 8 δισ. ευρώ έωε τα μέ
σα Δεκεμβρίου, για να αποφευ
χθούν τα  προβλήματα. Στο υπουρ
γείο Οικονομικών έχουν εκπονήσει 
ένα ακόμα σενάριο που δίνει τη  δυ
νατότητα  στο κράτοε να «αντέξει» 
έωε ένα μήνα ακόμα. Αυτό το σε
νάριο προϋποθέτει την πλήρη συ
νεργασία τω ν ελληνικών τραπεζών 
που θα κληθούν να καλύψουν μία έ

κτακτη έκδοση γραμματίων του 
Δημοσίου. Ακόμα, όμωε, και αν οι 
τράπεζεε έχουν την πρόθεση να το 
κάνουν αυτό, άγνωστο παραμένει ε
άν θα έχουν τη  δυνατότητα.

2. Εφόσον δεν ομαλοποιηθεϊ η κα
τάσταση, τότε εκτιμάται ότι τα ομό
λογα που θα πρέπει να πληρωθούν 
το δεύτερο 15ήμερο του Δεκεμβρί
ου (ύψουε περίπου 3 δισ. ευρώ) θα 
είναι και τα τελευταία που θα εξυ
πηρετήσει το ελληνικό Δημόσιο. Το 
θετικό είναι ότι η επόμενη πληρω
μή ομολόγων είναι το ν  Μάρτιο (ύ
ψουε 14,5 δισ. ευρώ).

3. «Παράπλευρες απώλειες» από τη 
μη εκταμίευση τω ν  8 δισ. ευρώ. Το 
Δημόσιο δεν μπορεί να αποπλη
ρώσει τουε προμηθευτέε του και να 
διαθέσει τιε επιχορηγήσειε προε 
τουε διάφορουε φορείε. Η αγορά μέ
νει από ρευστό με συνέπεια επι- 
χειρήσειε να κλείνουν, η ύφεση να 
επιτείνεται και η ανεργία να διο
γκώνεται. Ταυτόχρονα, το  κράτοε 
δεν καταθέτει κεφάλαια στιε τρά
πεζεε, με συνέπεια να μην έχουν ε
παρκή ρευστότητα. Στην περίπτω
ση που τα κεφάλαια δεν εισρεύσουν 
και υπάρξει σαφέε μήνυμα ότι η Ευ
ρωζώνη δεν είναι διατεθειμένη να 
στηρίξει άλλο την Ελλάδα, τότε η λύ
ση θα είναι η τύπωση δικού τηε νο- 
μίσματοε.

Αν ξεπεραστεί το ζήτη
μα των έγγραφων 
εγγυήσεων, η 6η δόση 
μπορεί να εγκριθεί 
στις 28 Νοεμβρίου.

Ο πρωθυπουργός κ. Λουκάε Παπαδήμοε αρχίζει από αύριο 
τιε διεθνείε επαφέε του για τη ν υλοποίηση τηε απόφασηε 
τηε Συνόδου Κορυφήε τηε 27ηε Οκτωβρίου, που εξαρτά- 
ται άμεσα από τη ν  εφαρμογή τω ν  δεσμεύσεων που ανέ
λαβε η Ελλάδα και από τιε εξελίξειε σ τη ν Ευρωζώνη, που 
τιε τελευταίεε ημέρεε έχουν πάρει δραματική τροπή. Ωστό
σο, ο Γερμανόε υπουργόε Οικονομικών κ. Β. Σόιμπλε έσπευσε 
από το  Σάββατο να  ξεκαθαρίσει τη... θέση του. Συγκεκρι
μένα, κατέστησε σαφέε ότι είναι απαραίτητη η γραπτή συ
ναίνεση τηε Ν.Δ. σ την εφαρμογή τω ν  συμφωνιών τηε 27ηε 
Οκτωβρίου, προκειμένου να εκταμιευθεί η οικονομική βοή
θεια προε τη  χώρα μαε. Κι έσπευσε να προσθέσει, μιλώ- 
νταε στο Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων, πωε κάτι τέτοιο 
δεν το θεωρεί «αναξιοπρεπέε».

Ο πρώτοε στόχοε του κ. Παπαδήμου, λοιπόν, είναι να βρε
θεί μια λύση στο θέμα τω ν  έγγραφων δεσμεύσεων που ζη
τεί το  Eurogroup από τουε πολιτικούε αρχηγούε, ώστε να 
ξεμπλοκαριστεί η 6η δόση. Ο πρωθυπουργόε και η Κομι
σιόν αναζητούν μια λύση που θα διευκολύνει τον κ. Σαμαρά 
να απεμπλακεί από τη ν  κατηγορηματική του άρνηση για 
έγγραφη δέσμευση και θα ικανοποιεί το Eurogroup. Προε 
αυτή τη ν κατεύθυνση, προτείνεται να σταλεί επιστολή του 
κ. Παπαδήμου στην τρόικα (Ε.Ε., ΕΚΤ, ΔΝΤ) σ τη ν  οποία 
θα επισυνάπτονται επιστολέε τω ν πολιτικών αρχηγών προε 
τον πρωθυπουργό. Εναλλακτικά, εξετάζεται να στείλει ο 
κ. Σαμαράε επιστολή προε την τρόικα, το κείμενο τηε ο- 
ποίαε θα είναι το ίδιο με το πρακτικό που υπέγραψε στο 
Προεδρικό Μέγαρο για το ν  σχηματισμό κυβέρνησηε συ- 
νεργασίαε.

Εάν βρεθεί λύση σ το  θέμα τω ν  έγγραφων δεσμεύσεων, 
το Eurogroup στιε 28 Νοεμβρίου θα εγκρίνει τη ν  κατα

βολή τηε 6ηε δόσηε, 
που μπορεί να  εκτα- 
μιευθεί στιε 5 Δεκεμ
βρίου. Τιε ίδιεε περί
που ημέρεε του Δε
κεμβρίου σχεδιά ζε
τα ι να επ ιστρέψ ει 
στην Αθήνα η τρόικα 
για τιε διαπραγμα- 
τεύσειε με τη ν  κυ

βέρνηση επί του νέου Μνημονίου. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
υποστηρίζει ότι το  νέο  Μνημόνιο θα πρέπει να  οριστι- 
κοποιηθεί αφού οι τεχνοκράτεε τηε τρόικαε θα έχουν στη 
διάθεσή τουε τα πρώτα τελικά στοιχεία για το  κλείσιμο 
το οοϋπολογισμού του 2011. Κάτι τέτοιο μπορεί να γί
νε, .¿ρίπου στιε 10 Ιανουάριου, με συνέπεια η υπογρα
φή του νέου Μνημονίου να τοποθετείται περίπου στα  μέ
σα του μήνα. Μέχρι να  εγκριθεί από τη ν  ελληνική Βου
λή, αλλά και τα  κοινοβούλια τω ν  άλλων κρατών-μελών, 
το νέο δανειακό πρόγραμμα θα αρχίσει να  τρέχει στιε αρ
χέε Φεβρουάριου. Την ίδια περίοδο θα τεθεί σε εφαρμο
γή η τελική φάση τηε διαδικασίαε «κουρέματοε» του χρέ- 
ουε (PSI). Η ελληνική πλευρά θέλει να  επισπεύσει τη  δια
δικασία, ώ στε  να υπογράφει το  Μνημόνιο έωε το  τέλοε 
του έτουε. Τρειε είναι οι λόγοι:

ί. Δεδομένων ίω ν εξελίξεων στη ν Ευρωζώνη και τηε ε- 
ντεινόμενηε νευρικότηταε στιε αγορέε, όσο ταχύτερα κλεί
σει το  ελληνικό θέμα, τόσο περιορίζονται οι πιθανότητεε 
ανατροπήε τηε Συμφωνίαε τηε 27ηε Οκτωβρίου από εξω- 
γενείε παράγοντεε.

2. Οα επισπευστεί η κεφαλαιακή ενίσχυση τω ν  τραπεζών. 
Οι τράπεζεε θα εγγράψουν πιθανόν τιε απώλειεε από το «κού
ρεμα» σ τα  αποτελέσματα θμήνου, όπωε και οι υπόλοιπεε 
ευρωπαϊκέε. Εχει συμφωνηθεί με τη ν τρόικα η ανακεφα- 
λαιοποίησή τουε να γίνει όσο το δυνατόν ταχύτερα και πά
ντωε πριν από το  PSI.

3ι το χρονοδιάγραμμα που εισηγείται η Κομισιόν, θα 
καθ ιερήσουν αρκετά οι εκλογέε. Για να γίνουν εκλογέε 
στιε 19 Φεβρουάριου, η Βουλή θα πρέπει να κλείσει από 
τιε 20 Ιανουάριου. Ωστόσο, θα είναι επικίνδυνο να «τρ έ
χει» το  PSI, μια διαδικασία με πολλέε αβεβαιότητεε, και το 
κοινοβούλιο να είναι κλειστό.

Η κυβέρνηση επέμεινε για ένα πιο σφικτό χρονοδιά
γραμμα και κατά τιε επαφέε που είχαν την Παρασκευή με 
τουε επικεφαλήε τηε τρόικαε. Πρότεινε, μάλιστα να μεί
νει ανοικτή η Βουλή και κατά τη ν  περίοδο τω ν  εορτών, 
προκειμένου να ψηφισθεί το  νέο Μνημόνιο και η δανει
ακή σύμβαση.

Ο τρίτοε στόχοε είναι η ολοκλήρωση του haircut. Οι δια- 
πραγματεύσειε άρχισαν την περασμένη Τετάρτη και την 
Πέμπτη και οι διαφορέε που χωρίζουν τιε δύο πλευρέε (Ελλά
δα και ιδιώτεε επενδυτέε) είναι ακόμη πολλέε. Οι τράπε
ζεε προσήλθαν με πρόταση για επιτόκιο 8%, ώ στε να πε
ριορίσουν τιε απώλειεε στουε ισολογισμούε τουε, σε όρουε 
καθαρήε παρούσαε αξίαε, στο 54% το πολύ. Ωστόσο, το ε
πιτόκιο αυτό είναι πολύ υψηλό για να  εξασφαλιστεί η βιω
σιμότητα του χρέουε.


